VRHOVNO DRŽAVNO TUŽILAŠTVO CRNE GORE

P O D G O R I C A

Specijalnom tužiocu za suzbijanje organizovanog kriminala, korupcije, terorizma i ratnih zločina 
Na osnovu člana 255. stav 1., a u skladu sa članom 256. stav 1. Zakonika o krivičnom postupku (''Službeni list CG'' br.57/2009 i 49/2010) podnosim: 

KRIVIČNU PRIJAVU

Protiv:       
1. Prve banke Crne Gore A.D. Podgorica, osnovane 1901,

2. Predraga Drecuna, bivšeg glavnog izvršnog direktora Prve banke, 

3. Radoja Žugića, guvernera Centralne banke Crne Gore i bivšeg predsjednika Odbora direktora Prve banke Crne Gore A.D. Podgorica, osnovane 1901
· zbog osnovane sumnje da su, kao saizvršioci, izvršili krivično djelo zloupotreba službenog položaja u produženom trajanju iz člana 416. stav 3., u vezi stava 1., u vezi sa članom 49. stav 1. Krivičnog zakonika Crne Gore, 
4. Aleksandra Damjanovića, poslanika u Skupštini Crne Gore i člana Odbora za budžet i finansije,

5. Zarije Franovića, poslanika u Skupštini Crne Gore i člana Odbora za budžet i finansije,             

· zbog osnovane sumnje da su izvršili krivično djelo zloupotreba službenog položaja pomaganjem u produženom trajanju iz člana 416. stav 3., u vezi stava 1., u vezi sa članom 25., u vezi sa članom 49. stav 1. Krivičnog zakonika Crne Gore, 

O b r a z l o ž e nj e

Skupština Crne Gore usvojila je novi Zakon o Centralnoj banci Crne Gore 16.07.2010. godine. Tim zakonom obezbijeđena je promjena menadžmenta Centralne banke koja je 3 godine ukazivala na nezakonitosti u radu Prve banke, koja je upozoravala na posljedice radnji kojima se novac iz državnog budžeta prenosi u Prvu banku i koja je preduzimala mjere koje Prva banka nije poštovala. Za guvernera Centralne banke izabran je Radoje Žugić, predsjednik Odbora direktora Prve banke u vremenu kada se ta banka obratila i kada je dobila državnu pomoć od 44 miliona eura, čime je obezbijeđeno da Centralna banka ne vrši nadzornu funkciju nad Prvom bankom i da ubuduće ne preduzima mjere prema Prvoj banci. 

Radi obezbjeđenja izmjene zakona i onemogućivanja vršenja nadzorne funkcije Centralne banke Crne Gore i u cilju prikrivanja krivičnih djela, po unaprijed dogovorenom planu i podjeli uloga postupali su i prijavljeni Predrag Drecun, Radoje Žugić, Aleksandar Damjanović i Zarija Franović. Na poziv prijavljenog Drecuna, prijavljeni Žugić, Damjanović i Franović su, kao članovi skupštinskog Odbora za ekonomiju, budžet i finansije imali sastanak u Prvoj banci u maju 2010. godine.

Prijavljeni Žugić i Franović su bili upoznati sa načinom na koji je preko Prve banke godinama izvlačen novac iz državnog budžeta i na koji je na štetu državnog budžeta sticana velika imovinska korist. Štaviše, prijavljeni Žugić je sa svim činjenicama u tom smislu upoznat kao predsjednik Odbora direktora Prve banke u vremenu kada je ta banka tražila i dobila pomoć iz državnog budžeta i kada je ignorisala naloge Centralne banke Crne Gore. 

Takođe, prijavljeni Damjanović je znatno prije sastanka u Prvoj banci znao za način na koji je Prva banka ''vratila'' prvu ratu kredita iz državnog budžeta, kada je 1 milion prijavljeni Lukšić iz državnog budžeta prebacio na račun Regionalnog vodovoda u Prvoj banci 11 puta za nepunih pola sata, a Prva banka ga u isto vrijeme vratila 11 puta na račun državnog trezora.

DOKAZ: Izjava prijavljenog Damjanovića za Radio Slobodna Evropa u julu 2010. godine 

U cilju prikrivanja izvršenja krivičnih djela, a po unaprijed dogovorenom planu, prijavljeni Damjanović nije preduzeo ni jednu radnju radi otkrivanja izvšenja krivičnog djela i dobijanja informacija o načinu na koji je Prva banka ''vratila'' kredit iz državnog budžeta, već je čak javno naveo da Odbor kojim on predsjedava neće vršiti te provjere jer ''parlament radi do petka, kada počinje ljetnja pauza''.

DOKAZ: Izjava prijavljenog Damjanovića za Radio Slobodna Evropa u julu 2010. godine

Prijavljeni Damjanović je izjavio da su čuli kako su utrošena sredstva koja su iz budžeta dodijeljena Prvoj banci. Dakle, iako je znao da je tim sredstvima prijavljenima omogućeno sticanje imovinske koristi, prijavljeni Damjanović je javnosti prikrio kako su ta sredstva trošena i nije omogućio novinarima ni da postavljaju pitanja.

DOKAZ: ND ''Vijesti'' od 19.05.2010. godine

Radi prikrivanja izvršenja krivičnih djela i daljeg obezbjeđivanja sticanja imovinske koristi na štetu državnog budžeta, prijavljeni Damjanović je javno pravdao državnu pomoć Prvoj banci koja nikada nije vraćena, saopštavajući: 

''Zakon o mjerama zaštite bankarskog sektora ispunio je svoju svrhu, s obzirom da su se veliki problemi u poslovanju bilo koje banke mogli preliti na ostale'', 

i potvrđujući da je sastanak u Prvoj banci organizovan na inicijativu prijavljenog Drecuna.

DOKAZ: Dnevne novine ''Dan'' od 19.05.2010. godine 

Takođe, prijavljeni Damjanović je znao da je likvidnost Prve banke održavana depozitima države i da su ti depoziti konstatno služili za sticanje imovinske koristi prijavljenima, jer je i prije sastanka i posjete Prvoj banci javno govorio da je bio u prilici da sazna:

''da su neke državne institucije, primjer je Direkcija za mala i srednja preduzeća, imali određena sredstva u toj banci kojima nijesu mogli da raspolažu na način na koji su htjeli. I ne samo ta institucija, već i neke druge!''

DOKAZ: Izjava prijavljenog Damjanovića za Radio Slobodna Evropa u julu 2010. godine

Čak i da nijesu imali prethodni dogovor u izvršenju i prikrivanju krivičnih djela kojima je državni novac godinama izvlačen iz državnog budžeta preko Prve banke, prijavljeni Žugić, Damjanović i Franović su bili dužni da prijave izvršenje krivičnih djela koja se gone po službenoj dužnosti. Naime, odredbom člana 254. stav 1. Zakonika o krivičnom postupku propisano je da su službena i odgovorna lica u državnim organima, organima lokalne samouprave, javnim preduzećima i ustanovama dužni da prijave krivična djela za koja se goni po službenoj dužnosti, o kojima su obaviješteni ili za koja saznaju u vršenju svoje dužnosti. Prijavljeni Žugić, Damjanović i Franović, kao poslanici izabrani u Skupštini imaju svojstvo službenog lica u smislu člana 142. stav 3. tačka 2. Krivičnog zakonika Crne Gore.

Za postojanje saučesništva, odnosno pomaganja u krivičnopravnom smislu, pored objektivne veze koja se sastoji u radnji koju saučesnik - pomagač preduzima, neophodno je postojanje i subjektivne veze koja se ogleda u svijesti o zajedničkom djelovanju. Drugim riječima, kod pomagača postoji svijest da zajednički djeluje sa izvršiocem krivičnog djela. Ta svijest kod pomagača da zajednički djeluje sa izvršiocem krivičnog djela najčešće proizilazi iz radnji koje preuzme ili ne preduzme saučesnik. Iz radnji prijavljenih Damjanovića i Franovića proizilazi da su prikrivali činjenice i dokaze koji ukazuju na izvršioce krivičnih djela i da su pokušavali prikazati da je stanje u Prvoj banci redovno i da nije bilo kršenja zakona, iako su nesporno znali za način kako je ta banka dobijala sredstva iz državnog budžeta i kako je fiktivno prikazivano da ih je vraćala. Te radnje prijavljenih Damjanovića i Franovića pokazuju da je kod njih postojala svijest da zajednički djeluju sa izvršiocima krivičnih djela. Štaviše, svijest o zajedničkom djelovanju kod prijavljenog Damjanovića proizilazi i iz njegovih naknadnih javnih navoda da ima ''korektnu građansku komunikaciju'' sa Đukanovićima, koji su većinsku vlasnici Prve banke.  
Umjesto prijavljivanja krivičnih djela koje se gone po službenoj dužnosti, ovi prijavljeni su preduzimali radnje radi njihovog prikrivanja i radi omogućavanja vršenja na duže ili neograničeno vrijeme, prvo kroz prikrivanje činjenica u vezi Prve banke i lažno prikazivanje da nema nezakonitosti u radu banke, da je bilo opravdano novac iz državnog budžeta prebacivati u Prvu banku, a zatim i kroz izmjene zakona kojima bi onemogućili dalje vršenje nadzora Prve banke od strane Centralne banke Crne Gore.  

U istom cilju i po prethodnom dogovoru sa drugim prijavljenima, prijavljeni Drecun je nakon sastanka sa prijavljenima Žugićem, Damjanovićem i Franovićem lažno saopštio da Prva banka zadnjih godinu i po svakodnevno radi u punoj likvidnosti, iako mu je bilo poznato da je Prva banka izašla iz nelikvidnosti u septembru 2009. godine i to isključivo zahvaljujući državnim sredstvima od prodaje akcija EPCG.

DOKAZ: Dnevne novine ''Dan'' od 19.05.2010. godine

Nakon objavljivanja informacija o poslovanju Prve banke u seriji novinskih tekstova u maju I junu 2012. godine, te objave dokumenata na internetu, prijavljeni su preduzimali radnje prikrivanja i obeshrabrivanja lica koja bi eventualno ubuduće bila spremna da saopšte informacije i ukažu na dokaze o izvršenju krivičnih djela.

Tako je prijavljeni Žugić, kao guverner Centralne banke javno najavio da će naložiti državnim organima pokretanje istrage o tome kako su izvještaji CBCG koji dokazuju izvršenje krivičnih djela od strane njega i ostalih prijavljenih, dospjeli u javnost i medije.

DOKAZ: Između ostalih, tekst u Radio Slobodna Evropa od 01.06.2012. godine

Na taj način prijavljeni pokazuju da imaju moć da, preko svog uticaja na državne organe, mogu izdavati i naloge o pokretanju istraga protiv onih koji otkrivaju njihova krivična djela, odnosno da državne organe kontrolišu kako ne bi istraživali njihova krivična djela. 
Nadalje, poslovanje Prve banke pratile su osnovane sumnje da se preko nje vršilo pranje novca i finansiranje terorizma. Tako je kontrola CBCG utvrdila da Prva banka, prilikom otvaranja računa za nerezidentna pravna lica: Beppler and partners LTD, Međunarodni centar za razvoj finansijskog tržišta d.o.o., MNSS Limited, Beppler property and development limited, Irlenia investments limited, Caldero Trading limited, Beppler investments limited, nije pribavljala informacije o djelatnosti ovih kompanija, čime je prekršen član 43. stav 4. Zakona o sprječavanju pranja novca i finansiranja terorizma. CBCG je utvrdila da Prva banka nije pribavila razlog za otvaranje računa ili uspostavljanje poslovnog odnosa za navedena nerezidentna, kao i za rezidentna pravna lica, čime je prekršila Zakon o sprječavanju pranja novca i finansiranja terorizma. 

U pristupnici Prve banke nijesu za sva pravna lica navedeni podaci predviđeni Zakonom (matični broj pravnog lica, oznaka i broj ličnog dokumenta i naziv organa koji ga je izdao, lica koje za pravno lice otvori račun, datum otvaranja računa i sl.). Pregledom je utvrđeno da banka nije, za sva pravna lica, pribavila odgovarajući izvod iz javnog registra, koji nije stariji od tri mjeseca, kako je predviđeno Zakonom, čime banka krši član 9. stav 1. Zakona. Na osnovu uzorka, kontrola je utvrdila da banka nije, prilikom otvaranja računa za nerezidentna i rezidentna fizička lica, pribavila informacije o djelatnosti, razloge za otvaranje računa ili uspostavljanja poslovnog odnosa, čime je takođe prekršila član 43. stav 4. Zakona. Za fizička lica nerezidente: Bosiljka Bilić, Vladimir Belkovich, Maja Molnar, Anđica Vukadinović i Olesya Arkus nijesu pribavljene kopije ličnih dokumenata, čime je prekršen i član 9. stav 5. Zakona. 

DOKAZ: Izvještaj CBCG od 28.02.2007. godine 

Kontrolom CBCG iz oktobra 2007. godine i pregledom dokumentacije za nerezidentna pravna lica utvrđeno je da je pri otvaranju računa za kompaniju "Camarilla Corporation" banka prihvatila izvod iz javnog registra koji je stariji od tri mjeseca i time prekršila član 9. stav 1. Zakona o sprječavanju pranja novca i finansiranja terorizma, kojim je propisano da organizacija pribavlja podatke o pravnom licu iz člana 43. stav 1. tačka 1. uvidom u originalnu ili ovjerenu dokumentaciju iz javnog registra, koja ne smije biti starija od tri mjeseca. 

Kontrolom je utvrđeno da banka nije obezbijedila potrebne uslove za čuvanje i zaštitu podataka, informacija i dokumentacije o transakcijama ili licima u vezi sa kojim postoji razlog za osnov sumnje da se radi o pranju novca ili finansiranju terorizma. 

DOKAZ: Izvještaj CBCG od 31.10.2007. godine

Inače, kompanija "Camarilla Corporation" se spominje u optužnici protiv Duška Šarića i državno tužilaštvo Crne Gore smatra da je preko ove kompanije oprano najmanje 7,4 miliona eura.
Sa izloženog proizilazi da su prijavljeni ostvarili sve bitne elemente bića krivičnih djela stavljenih im na teret ovom krivičnom prijavom, pa predlažem da službenim putem pribavite dokaze navedene u prijavi i da preuzmete i sve druge radnje radi prikupljanja dokaza, uključujući i saslušanja prijavljenih i svih drugih lica koja bi mogla pružiti informacije korisne za pokretanje krivičnog postupka.
                                                                              Podnosilac prijave: 

U ime MANS-a, izvršni direktor 

Vanja Ćalović

