VRHOVNO DRŽAVNO TUŽILAŠTVO CRNE GORE

P O D G O R I C A

Specijalnom tužiocu za suzbijanje organizovanog kriminala, korupcije, terorizma i ratnih zločina 
Na osnovu člana 255. stav 1., a u skladu sa članom 256. stav 1. Zakonika o krivičnom postupku (''Službeni list CG'' br.57/2009 i 49/2010) podnosimo: 

KRIVIČNU PRIJAVU

Protiv: 1. Mila Đukanovića, predsjednika DPS-a, bivšeg premijera Crne Gore i akcionara Prve banke Crne Gore A.D. Podgorica, osnovane 1901,  
          2. Igora Lukšiča, premijera Crne Gore i bivšeg ministra finansija,

          3. Radoja Žugića, guvernera Centralne banke Crne Gore i bivšeg predsjednika Odbora direktora Prve banke Crne Gore A.D. Podgorica, osnovane 1901, 

zbog osnovane sumnje da su, kao saizvršioci,izvršili krivično djelo zloupotreba službenog položaja u produženom trajanju iz člana 416. stav 3., u vezi stava 1., u vezi sa članom 49. stav 1. Krivičnog zakonika Crne Gore
O b r a z l o ž e nj e

Kako bi sebi i drugima obezbijedili sticanje imovinske koristi, prijavljeni Milo Đukanović i Igor Lukšić, zbog problema likvidnosti i nedostatka novca kod Prve banke, predlažu donošenje Zakona o mjerama za zaštitu bankarskog sistema. Ovaj Zakon usvaja Skupština Crne Gore po hitnom postupku dana 22.10.2008. godine i Zakon stupa na snagu odmah sa danom objavljivanja 27.10.2008. godine. 

Samo četiri dana kasnije, 31.10.2008. godine, sa istim ciljem obezbjeđenja sticanja imovinske koristi, prijavljeni Lukšić donosi i Pravilnik o bližim uslovima i postupku izdavanja garancija i obezbjeđivanja kreditne podrške bankama, koji se objavljuje istog dana i istoga dana stupa na snagu.

Dana 26.11.2008. godine, po unaprijed dogovorenom planu i podjelom uloga u izvršenju krivičnih djela, prijavljeni Žugić se u ime prijavljene Prve banke obraća prijavljenom Lukšiću kao ministru finansija molbom da se hitno odobri kratkoročni kredit iz državnog budžeta u iznosu od 44 miliona eura, a dva dana kasnije dostavlja i dokumentaciju.

DOKAZ: Dopis prijavljenog Žugića prijavljenom Lukšiću br.4936 od 28.11.2008. godine

Šest dana nakon što se prijavljeni Žugić obratio molbom za hitnu pomoć, dana 03.12.2008. godine, prijavljeni Lukšić je uputio zahtjev CBCG, da mu, u skladu sa Zakonom i Pravilnikom koji su prijavljeni donijeli sa očiglednim ciljem omogućavanja sebi i drugima sticanje imovinske koristi na štetu državnog budžeta, dostavi mišljenje o likvidnosti Prve banke. 

CBCG istoga dana daje mišljenje o likvidnosti Prve banke u kome ukazuje da je od sredine 2007. godine utvrdila da Prva banka neadekvatno upravlja rizikom likvidnosti, da se likvidnost Prve banke pogoršavala i pored preduzimanja mjera prema banci, da je ročna neusklađenost jedan od glavnih uzroka nelikvidnosti i da se ona može prevazići jedino pribavljanjem stabilnih, dugoročnijih izvora, da Prva banka ne izvršava sve obaveze za plaćanje i da ukupan iznos dospjelih neizvršenih obaveza na dan 26.11.2008. godine (kada je prijavljeni Žugić predao molbu prijavljenom Lukšiću za kratkoročni kredit) iznosi 33,2 miliona eura, da Prva banka nije vratila sredstva obavezne rezerve u predviđenom roku od 7 dana, već u tranšama i sa zakašnjenjem od 17 dana, da Prva banka ne raspolaže adekvatnim sredstvima za obezbjeđenje kratkoročnog kredita i da rokovi i iznosi koji su predviđeni Zakonom o mjerama za zaštitu bankarskog sistema ne bi bili dovoljni da pomognu Prvoj banci u rješavanju trenutnih problema likvidnosti i da je ugrožen nastavak poslovanja banke jer stanje nelikvidnosti traje u kontinuitetu od septembra mjeseca 2008. godine.

DOKAZ: Mišljenje CBCG o likvidnosti Prve banke br.0102-5538/2 od 03.12.2008. godine

Zanemarujući mišljenje CBCG da Prva banka ne raspolaže adekvatnim sredstvima za obezbjeđenje kratkoročnog kredita i da rokovi i iznosi predviđeni Zakonom o mjerama za zaštitu bankarskog sistema ne bi bili dovoljni da pomognu Prvoj banci u rješavanju trenutnih problema likvidnost, prijavljeni Lukšić sa prijavljenim Žugićem zaključuje Ugovor o kreditnoj podršci, kojim Vlada Crne Gore odobrava kredit Prvoj banci u iznosu od 44 miliona eura.

DOKAZ: Ugovor o kreditnoj podršci zaveden u Ministarstvu finansija pod br.01-9510 od 17.12.2008. godine

Dakle, prijavljeni su obezbijedili donošenje Zakona i Pravilnika isključivo u cilju stvaranja uslova za prenos novca iz državnog budžeta u Prvu banku. Iako su prijavljeni čak i u Pravilniku o bližim uslovima i postupku izdavanja garancija i obezbjeđivanja kreditne podrške bankama (koji je prijavljeni Lukšić donio u cilju izvšenja krivičnih djela), u članu 3. propisali da je banka dužna da uz zahtjev za kredit dostavi i detaljan plan za rješavanje nelikvidnosti, u članu 3. alineja d) Ugovora o kreditnoj podršci propisuje se da će banka u roku od 60 dana od dana zaključenja ugovora donijeti plan upravljanja bankom, sa predlogom mjera koje će biti preduzete u cilju uspostavljanja i održavanja likvidnosti za period koji nije kraći od godinu dana.

Dakle, prijavljeni Lukšić je zloupotrebom službenih ovlašćenja zaključio ugovor o kreditnoj podršci kojim je omogućio sticanje imovinske koristi na štetu državnog budžeta, iako je bio upoznat da Prva banka nema sredstava za obezbjeđenje kredita, iako je znao da iznos koji je dodijelio banci nije dovoljan za rješavanje problema likvidnosti i iako je znao da Prva banka nema ni plan mjera koje bi preduzela radi uspostavljanja likvidnosti. Sa svim ovim činjenicama prijavljeni Lukšić bio je pismeno upoznat i od CBCG, ali ih je sve zanemario i prikrio kako bi novac iz državnog budžeta prebacivao u Prvu banku. 

Takođe, prijavljeni Žugić je zlopotrijebio položaj zaključenjem ugovora o kreditnoj podršci kojim je omogućio sticanje imovinske koristi na štetu državnog budžeta, jer je i on bio upoznat da Prva banka nema sredstava za obezbjeđenje kredita, znao je da iznos koji je tražio u ime Prve banke nije dovoljan za rješavanje problema likvidnosti i znao je da Prva banka nema ni plan mjera koje bi preduzela radi uspostavljanja likvidnosti. Ipak, prijavljeni Žugić se, po očiglednom prethodnom dogovoru i po prethodnoj podjeli uloga, obratio prijavljenom Lukšiću za pomoć iz državnog budžeta, znajući da će ta pomoć biti odobrena bez obzira što Prva banka nije ispunjavala ni uslove koje su prijavljeni propisali zakonom i pravilnikom.

Inače, rješenjem CBCG br.0104-5723/1 od 12.12.2008. godine (5 dana prije zaključenja ugovora sa Vladom) Odboru direktora Prve banke kojim je predsjedavao prijavljeni Žugić, naloženo je da odmah napravi plan namjenskog korišćenja novčanih sredstava obezbijeđenih kreditnom podrškom Vlade i ukazano je da namjensko korišćenje tih sredstava može početi tek nakon ocjene CBCG o prihvatljivosti plana. Istim rješenjem naloženo je Odboru direktora da bez odlaganja imenuje izvršne direktore banke i obezbijedi izvršenje funkcije zastupanja i potpisivanja, a banci je naloženo da odmah prekine kreditnu aktivnost, preuzimanje vanbilansnih obaveza, aktivnosti izdavanja kreditnih kartica i odobravanje prekoračenja na računima klijenata.

DOKAZ: Rješenje CBCG br.0104-5723/1 od 12.12.2008. godine (pribaviti službenim putem) 

Međutim, Odbor direktora Prve banke je ignorisao naloge CBCG, pa je prijavljeni Žugić 5 dana kasnije prekoračio zakonska ovlašćenja zastupanjem banke i potpisivanjem ugovora sa Vladom, a sve u namjeri pribavljanja imovinske koristi.

Takođe, CBCG je dana 18.12.2008.godine uputila dopis Prvoj banci, u kojem navodi činjenicu da banka ne izvještava CBCG o sprovođenju mjera naloženih rješenjem. U pismu se takođe navodi da je neophodno da Odbor direktora preduzme intenzivne aktivnosti na poboljšanju Plana za namjensko korišćenje sredstava iz kreditne podrške kako bi on bio prihvatljiv za CBCG. Centralna banka je iznijela svoje viđenje vezano za dinamiku i namjensko korišćenje kreditne podrške kao i drugih aktivnosti Prve banke u narednom periodu i ukazano je da je neophodno da Komitet za krizne situacije Prve banke svakodnevno dostavi ovlašćenim licima Centralne banke na uvid pregled planiranih obaveza za izmirenje sa obrazloženjem odluke za izmirenje tih obaveza. Upozoren je Odbor direktora da je odgovoran da obezbijedi pismeno izvještavanje o realizovanim aktivnostima prema ovlašćenim licima Centralne banke. 

Ipak, pored brojnih preporuka i naloga CBCG o preduzimanju dodatnih aktivnosti, namjeni i dinamici korišćenja sredstava obezbijeđenih kreditnom podrškom iz državnog budžeta, prijavljeni su koristili kreditna sredstva iz državnog budžeta po sopstvenom nahođenju, a Prva banka je naknadno izvještavala ovlašćena lica o realizovanim aktivnostima, čime je konstantno rizik likvidnosti u banci bio izuzetno visok. 

DOKAZ: Izvještaj o kontroli CBCG I-03-3/1 od 15.01.2009. godine

Kako bi obezbijedio dalje sticanje imovinske koristi na štetu državnog budžeta Crne Gore, prijavljeni Lukšić se obratio CBCG dopisom br.02-1955/1 od 13.03.2009. godine, kojim je tražio mišljenje CBCG o likvidnosti Prve banke povodom njenog zahtjeva za prolongiranje roka otplate sredstava iz kreditne podrške Vlade. 

Dana 17.03.2009. godine CBCG dala je mišljenje u kome ističe da se prolongiranjem obaveza prema Ministarstvu finansija ne bi očuvala likvidnost Prve banke, da će banka i dalje biti nelikvidna, da banka ima prispjelih obaveza za plaćanje u iznosu od 75 miliona eura i da nastavlja sa povećanjem duga u približnom iznosu od pola miliona eura dnevno, da se finansijsko stanje Prve banke nije poboljšalo davanjem kreditne podrške države, već da je značajno lošije nego što je bilo u trenutku dobijanja kreditne podrške. 

DOKAZ: Mišljenje CBCG o likvidnosti Prve banke br.0104-1438/1 od 17.03.2009. godine

Prijavljeni Lukšić je ignorisao i ovo mišljenje CBCG pa, umjesto da iskoristi mogućnost raskida ugovora i preduzme radnje kako bi se spriječila dalja šteta po državni budžet, dana 17.03.2009. godine sa prijavljenim Kazimirom Preglom zaključuje Aneks ugovora o kreditnoj podršci, kojim se reguliše vraćanje ¼ iznosa kredita (11 miliona eura), dok se vraćanje ostatka od 33 miliona eura prolongira do 17.06.2009. godine, uz mogućnost produženja roka do kraja godine.

DOKAZ: Aneks ugovora zaveden u Ministarstvu finansija pod brojem 06-763 od 17.03.2009. godine

Kako bi omogućio sticanje imovinske koristi na štetu budžeta Crne Gore i kako bi lažno prikazao da je Prva banka izmirila prvu ratu od ¼ iznosa kredita (11 miliona eura), prijavljeni Lukšić je zloupotrijebio položaj ministra finansija i dana 13.03.2009. godine sa računa državnog trezora izvršio je transakciju od 1 milion eura u korist klijenta Prve banke - JP Vodovod CG Primorje, da bi taj isti iznos (1 milion eura) Prva banka odmah vratila na glavni račun državnog trezora. Ove ''transakcije'' prijavljeni Lukšić i Prva banka su, po očiglednom prethodnom dogovoru i po podjeli uloga u izvršenju krivičnih djela, izvršili 11 puta za nepunih pola sata. Tako je prijavljeni Lukšić omogućio da se za nepunih pola sata izvrši 11 ''transakcija'' od po 1 milion eura sa glavnog računa državnog trezora u korist klijenta Prve banke (JP Vodovod CG Primorje), kako bi Prva banka isti iznos od 1 milion eura i u istom periodu od pola sata 11 puta prenijela na glavni račun državnog trezora. Na taj način su prijavljeni lažno prikazali kako je Prva banka izmirila prvu ratu odobrenog kredita od 11 miliona eura, što je utvrdila i CBCG konstatujući da je nivo obaveza Prve banke ostao isti i da je samo dio prenijet na Reginalni vodovod sa neizvjesnim rokovima prispjeća.

DOKAZ: Mišljenje CBCG o likvidnosti Prve banke br.0104-1438/1 od 17.03.2009. godine

Po očiglednom prethodnom planu vršenja krivičnih djela na duže ili neograničeno vrijeme, a u cilju konstantnog obezbjeđivanja sticanja imovinske koristi na štetu državnog budžeta Crne Gore, prijavljeni Lukšić se ponovo obratio CBCG dopisom br.02-4938/1 od 09.06.2009. godine, kojim je ponovo tražio mišljenje CBCG o likvidnosti Prve banke, kao i stav povodom njenog zahtjeva za novo prolongiranje roka otplate sredstava iz kreditne podrške Vlade. 

Dana 11.06.2009. godine CBCG je ponovo dala mišljenje u kome podsjeća da je u prethodnom mišljenju od 17.03.2009. godine konstatovano da je ugrožen nastavak poslovanja Prve banke i posebno da prolongiranje otplate duga banke prema Ministarstvu finansija neće doprinijeti prevazilaženju teškog finansijskog stanja u kome se banka nalazi već duži vremenski period. 

CBCG takođe u novom mišljenju ističe da je Prva banka jedina banka u sistemu koja korišćena sredstva iz obavezne rezerve nije u stanju da vrati o roku dospjeća, da je Prva banka jedina banka u sistemu koja nije izdvojila sredstva na računima obavezne rezerve u skladu sa zakonom, da Prva banka značajno krši važeće propise koji regulišu bankarsko poslovanje iz oblasti kreditnog rizika, rizika likvidnosti, adekvatnosti kapitala i izvještavanja prema CBCG, da trenutno finansijsko stanje banke ne ukazuje na mogućnost opstanka i perspektivi banke na duži rok, kao ni mogućnosti da samostalno pronađe rješenje, da CBCG izražava sumnju da će banka biti u mogućnosti da servisira dospjele obaveze prema Vladi. 

DOKAZ: Mišljenje CBCG o likvidnosti Prve banke br.0104- od 11.06.2009. godine

Prijavljeni Lukšić je ignorisao i ovo mišljenje CBCG i ponovo nije iskoristio mogućnost raskida ugovora, već samo 6 dana kasnije, 17.06.2009. godine, sa prijavljenim Kazimirom Preglom zaključuje novi Aneks I ugovora o kreditnoj podršci, kojim se reguliše vraćanje ¼ iznosa kredita (11 miliona eura), dok se vraćanje ostatka prolongira do 17.09.2009. godine, uz mogućnost produženja roka do kraja godine.

DOKAZ: Aneks I ugovora zaveden u Ministarstvu finansija pod brojem 06-1940/1 od 17.06.2009. godine

Dana 17.09.2009. godine prijavljeni Lukšić, po očiglednom prethodnom planu i dogovoru, sa prijavljenim Kazimirom Preglom zaključuje još jedan Aneks II ugovora o kreditnoj podršci, kojim se reguliše vraćanje ¼ iznosa kredita (11 miliona eura) u roku od 3 mjeseca.

DOKAZ: Aneks II ugovora zaveden u Ministarstvu finansija pod brojem 06-2959 od 01.10.2009. godine

Kontrolom CBCG je utvrđeno da je Prva banka imala dovoljno sredstava na svom računu u danima kada je sukcesivno izmirivala obaveze po kreditu. Međutim, ostvareni prilivi sredstava koji su u tim danima omogućili izmirivanje obeveza prema Vladi potiču iz glavnog računa državnog trezora koji je transferisao novac državnim kompanijama koje imaju račune kod Prve banke.

DOKAZ: Izvještaj CBCG

Tako su više od 100 miliona eura u Prvoj banci u jednom momentu činili depoziti Vlade, državnih organa i preduzeća. Stoga proizilazi da su prijavljeni Milo Đukanović  i Igor Lukšić prvo obezbijedili da većina državnih kompanija otvori račune u porodičnoj banci Đukanovića, a onda su obezbijedili donošenje zakona i pravilnika na osnovu kojih bi novac iz državnog budžeta prebacivali na račun Prve banke. Zatim je prijavljeni Lukšić, zloupotrebom položaja ministra finansija i po unaprijed dogovorenom planu i po dogovorenoj podjeli uloga u vršenju krivičnih djela, u kontinuitetu prebacivao sredstva iz državnog budžeta na račune tih državnih kompanija u Prvoj banci, koja sredstva je Prva banka koristila tako da ih vrati na glavni račun državnog budžeta u svrhu navodnog vraćanja kredita. Dakle, prijavljeni su tako uzrokovali štetu po državni budžet, jer Prva banka nije od svojih sredstava vratila ni jedan cent od kreditne pomoći Vlade.

Obzirom da ni ova pomoć iz državnog budžeta nije bila od uticaja da poboljša stanje u Prvoj banci, prijavljeni Milo Đukanović i Igor Lukšić koristili su svoj uticaj i nastavili su sa preduzimanjem radnji koje će sačuvati Prvu banku i izbjeći stečaj, a sve kako bi preko nje i na štetu državnog budžeta obezbijedili sticanje imovinske koristi na duži period ili na neograničeno vrijeme. Tako su preko svog uticaja na izvršnu vlast obezbijedili da se na račun Prve banke 23. septembra 2009. godine uplati i iznos od 192,2 miliona eura od prodaje državnih akcija EPCG, čime su omogućili kontinuitet u obezbjeđivanju sredstava iz državnog budžeta za svoje i za potrebe povezanih lica. Uplatom tog novca Prva banka je prvi put izišla iz nelikvidnosti.

DOKAZ: Izvještaj CBCG iz 2009. godine
U aprilu 2009. godine, kada je Prva banka koristila sredstava iz državnog budžeta i kada je fiktivno za nepunih pola sata vraćala ratu kredita sa 11 uplata od po 1 milion eura koji su poticali takođe iz državnog budžeta, Ministarstvo finansija čijim radom je rukovodio prijavljeni Lukšić počelo je pregovore o kreditnom aranžmanu sa Svjetskom bankom. Kredit koji se mogao dobiti od Svjetske banke bio je povoljniji od ostalih, ali je uslovljen poboljšanjem stanja u Prvoj banci i povlačenjem državnih depozita iz banke. Takođe, Svjetska banka je ukazala da je Prva banka prestala da funkcioniše na normalan način od jeseni 2008. godine.

DOKAZ: Izvještaj Svjetske banke iz juna 2009. godine

Tim povodom, predstavnici Svjetske banke boravili su u Crnoj Gori tokom jula 2009. godine i odredili su rok do decembra da se u Prvoj banci sprovede jedna od mjera: dokapitalizacija od akcionara ili novih investitora, nacionalizacija i sprovođenje vremenski ograničenog plana rješavanja stanja u banci ili sprovođenje privremene uprave.

DOKAZ: Dopis Svjetske banke iz septembra 2009. godine

Takođe, Svjetska banka je upozorila da su depoziti državnih insitucija u Prvoj banci oko 98 miliona eura (32% ukupnih depozita), da se tim depozitima održava minimalni nivo likvidnosti i da Vlada treba da razmotri umjesnost tih depozita, posebno obzirom na vlasničku strukturu Prve banke.

DOKAZ: Izvještaj Svjetske banke iz juna 2009. godine

Međutim, prijavljeni Milo Đukanović i Igor Lukšić su ignorisali i ove navode Svjetske banke i nastavili su sa radnjama koje su obezbjeđivale sticanje imovinske koristi na štetu državnog budžeta. Tako je u julu 2009. godine, kada su predstavnici Svjetske banke boravili u Crnoj Gori, Vlada Crne Gore imala 5,3 miliona eura depozita na računu Prve banke, da bi taj iznos povećan već sljedećeg mjeseca na 15,6 miliona eura, u oktobru je iznosio 20,6 miliona i u novembru 22 miliona eura. Iznos depozita smanjen je tek u decembru na 18 miliona eura, što je opet skoro 13 miliona više nego što je iznosio nepunih pola godine ranije.

I u narednom periodu Svjetska banka je ukazavala da očekuje se usvoji plan sa preciznim rokom za povlačenje državnih depozita, izražavajući zabrinutost i razočaranost zbog veličine izloženosti države prema Prvoj banci, koja je na dan 31.03.2010. godine iznosila oko 139 miliona eura.

DOKAZ: Dopis Svjetske banke od 18.03.2010. godine,

            Dopis Svjetske banke od 20.05.2011. godine

Dakle, prijavljeni Milo Đuković i Igor Lukšić su uvećavali državne depozite u Prvoj banci kako bi na štetu državnog budžeta omogućili sticanje imovinske koristi. Radnjama prijavljenih aranžman sa Svjetskom bankom zaključen je skoro dvije i po godine nakon početka pregovora, krajem septembra 2011. godine. Za to vrijeme, prijavljeni su sticali veliku imovinsku korist preko Prve banke od sredstava iz državnog budžeta, a spoljni dug države se skoro tri puta povećao - sa 553 miliona eura na 1,2 milijarde eura, jer se Vlada pod uticajem prijavljenih zaduživala kod komercijalnih banaka po uslovima znatno nepovoljnijim nego što bi to bili uslovi Svjetske banke.
Sa izloženog proizilazi da su prijavljeni ostvarili sve bitne elemente bića krivičnih djela stavljenih im na teret ovom krivičnom prijavom, pa predlažem da službenim putem pribavite dokaze navedene u prijavi i da preuzmete i sve druge radnje radi prikupljanja dokaza, uključujući i saslušanja prijavljenih i svih drugih lica koja bi mogla pružiti informacije korisne za pokretanje krivičnog postupka.
Podnosilac prijave,

U ime MANS-a izvršni director

Vanja Ćalović  

